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ODBIERZ KOD DOSTEPU*

- Twéj indywidualny klucz do wiedzy!

"Kod na koncu klucza odpowiedzi

Listopad 2016

vademecum

Numer
zadania

Poprawna odpowied? i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

1.

11.

C

1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za zaznaczenie niepoprawnej odpowiedzi lub za brak odpowiedzi
1.2.

Niedobor siarki w organizmie powoduje zaburzenie wzrostu, poniewaz ten
pierwiastek jest sktadnikiem aminokwasow/biatek (ktore stanowia podsta-
wowy element budulcowy organizmu i regulujg wiele jego funkcji).

1 pkt - za poprawne wyjasnienie dlaczego niedobor siarki w organizmie
powoduje zaburzenie wzrostu

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

1.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

-s0d/Na

- potas/K

1 pkt - za wskazanie dwoch poprawnych makroelementéw uwzglednionych
na wykresie, ktore biora udziat w przewodzeniu impulséw nerwowych

0 pkt - za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi

0-3

21.

Roztwor, w ktorym umieszczono erytrocyty to roztwor hipotoniczny.
Swiadczy o tym pecznienie (i pekanie) komorek w wyniku naptywu wody/
rozpuszczalnika [ktora/ktory przemieszcza sie zawsze w kierunku od roz-
tworu mniej stezonego (w tym wypadku roztworu, w ktorym umieszczono
erytrocyty) do roztworu bardziej stezonego (czyli roztworu wypetniajacego
whnetrze erytrocytow/cytozolu erytrocytow)l.

1 pkt - za poprawne okreslenie roztworu hipotonicznego i poprawne uza-
sadnienie odwotujace sie do widocznego na rysunku pecznienia (i pekania)
erytrocytow

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

2.2.

Plazmoliza to zjawisko odstawania protoplastu od sciany komorkowej. Nie
mozna jej zatem zaobserwowac w erytrocytach, poniewaz sg one pozba-
wione $ciany komorkowej.

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze w erytrocytach nie mozna zaobserwo-
wac zjawiska plazmolizy i poprawne uzasadnienie

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

0-2
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

3.

31.

— Wirusy moga si€ rozprzestrzenia¢ miedzy komorkami wewnatrz rosliny
przez plazmodesmy taczace sasiadujace ze sobg komaorki.

- Wirusy moga sie rozprzestrzenia¢ miedzy komorkami wewnatrz rosliny
dzieki jamkom (przez ktore przechodza pasma cytozolu i siateczki srodpla-
zmatycznej/desmotubule), ktore wystepuja w scianach sasiadujacych ze
soba komorek roslinnych.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, w jaki sposéb wirusy moga sie rozprze-

strzenia¢ miedzy komorkami wewnatrz rosliny

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

3.2.

Podstawowe sktadniki budulcowe Sciany komorkowej sg syntetyzowane

W aparacie Golgiego.

1 pkt - za poprawne okreslenie, w ktorej strukturze komorkowej sg synte-

tyzowane podstawowe sktadniki budulcowe sciany komorkowej

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

3.3.

Tkanka okrywajaca korzenia nie moze by¢ pokryta kutykula, poniewaz kutyku-

la ma charakter lipidowy, czyli jest nieprzepuszczalna dla wody/hydrofobowa.

Natomiast jedng z gtéwnych funkcji korzenia jest pobieranie wody z gleby.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie dlaczego tkanka okrywajaca korzenia nie

moze by¢ pokryta kutykulg, uwzgledniajgce przedstawione w zadaniu infor-

macje dotyczace kutykuli

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

0-3

41.

Przyktadowa odpowiedz:

- Wieksze powinowactwo do substratu wykazuje enzym A, poniewaz reak-
Cja przez niego katalizowana przy nizszym stezeniu substratu (niz reakcja
katalizowana przez enzym B) osigga potowe predkosci maksymalnej/
Vmax/or5 Vmax-

— Wieksze powinowactwo do substratu wykazuje enzym A, poniewaz jego
stata Michaelisa/KM jest mniejsza niz stata enzymu B.

- Wieksze powinowactwo do substratu wykazuje enzym A, poniewaz
reakcja przez niego katalizowana osiaga predkosc zblizona do predkosci
maksymalnej/V,.x Przy nizszym stezeniu substratu niz reakcja katalizowa-
na przez enzym B.

1 pkt - za poprawne okreslenie, ze enzym A wykazuje wieksze powino-

wactwo do substratu, i poprawne uzasadnienie uwzgledniajace informacje

przedstawione w zadaniu

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

0-3
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

4.2.

Szybkosc¢ reakcji enzymatycznej przestaje rosnac przy pewnym/duzym

stezeniu substratu, poniewaz wszystkie czasteczki enzymu s3 juz zwigzane

Z substratem/nastepuje wysycenie enzymu substratem.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie dlaczego przy pewnym stezeniu substratu

szybkos¢ reakcji enzymatycznej przestaje rosnac

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

4.3.

Przyktadowe odpowiedzi:

- temperatura

- pH/odczyn Srodowiska

- stezenie soli

- zwigzki chemiczne wptywajace na aktywnos¢ enzymow/zwiazki che-
miczne zwiekszajace lub zmniejszajace aktywnos¢ enzymow/aktywatory
i inhibiotory

1 pkt - za wymienienie dwoch poprawnych czynnikow, innych niz stezenie

substratu, majacych wptyw na szybkos¢ reakcji enzymatycznych

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

51.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Tlen to uboczny produkt fotosyntezy, poniewaz powstaje w wyniku foto-
lizy/rozktadu czasteczek wody, ktorej gidwnym celem nie jest uzyskanie
tlenu, ale wolnych elektrondw i protonow/H®*.

- Tlen to uboczny produkt fotosyntezy, poniewaz po powstaniu jest on usu-
wany z komorki roslinnej/jest uwalniany przez rosliny do atmosfery.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie dlaczego tlen to uboczny produkt fotosyn-

tezy

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

5.2.

Site napedowa syntazy ATP (w fazie jasnej fotosyntezy) stanowi gradient

protonow/roznica stezen H* (po obu stronach btony tylakoidu)/przeptyw

jonoéw wodorowych ze $wiatta tylakoidu do stromy chloroplastu.

1 pkt - za poprawne okreslenie, co stanowi site napedowa syntazy ATP w fa-

zie jasnej fotosyntezy

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

5.3.

W fotosystemie I/PS, jest wiecej chlorofilu a niz w fotosystemie II/PS,,.

1 pkt — za poprawne okreslenie, ze w fotosystemie | jest wiecej chlorofilu

a niz w fotosystemie Il

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

Y\ Zobacz fragment
strony 49—52
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

5.4.

B-karoten jest wspomagajacym/dodatkowym barwnikiem fotosyntetycz-
nym, pochtania swiatfo o nieco innej dtugosci fali niz chlorofile (i przekazuje
na nie jego energie).

1 pkt - za podanie funkcji -karotenu polegajacej na wspomaganiu chloro-
filu w pochtanianiu $wiatta, wynikajacej z nieco odmiennego niz chlorofile
maksimum absorpcji

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

5.5.

Faza ciemna fotosyntezy zachodzi w stromie chloroplastow.

1 pkt — za poprawne okreslenie, w ktorej czesci chloroplastu zachodzi faza
ciemna fotosyntezy

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

6.1.

problemy badawcze: 3, 5 (kolejno$¢ dowoina)

wnioski: 1, 4 (kolejnos¢ dowolna)

2 pkt - za wybor czterech sformutowan, w tym dwoch prawidiowo sformu-
tfowanych problemow badawczych i dwoch prawidiowo sformutowanych
whioskow

1 pkt — za wybor tylko dwoéch roznych sformutowan, ktére stanowia dwa
prawidtowo sformutowane problemy badawcze lub dwa prawidtowo sfor-
mutowane whnioski

lub

za wybor tylko dwéch réznych sformutowan, z ktorych jedno jest prawidto-
wym problemem badawczym, a drugie — prawidtowym wnioskiem

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od-
powiedzi

6.2.

Przyktadowa odpowiedz:
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer S . Liczba
sadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
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2 pkt - za w catosci poprawne wykonanie diagramu, tj.:

- poprawne wyskalowanie osi

- poprawne opisanie jednej osi: wzgledna szybkos¢ wzrostu i podanie jed-
nostki [%]

- poprawne narysowanie stupkéw wykresu zgodnie z podang legenda

— poprawne opisanie stupkoéw: sinica/0Oscillatoria limnetica, zielenica/Chlamy-

domonas sp. lub pH

1 pkt - za czesciowo poprawne wykonanie wykresu, tj.: za poprawne opisa-

nie stupkéw wykresu oraz poprawne opisanie osi lub za poprawne wyskalo-

wanie 0si oraz poprawne narysowanie stupkéw wykresu zgodnie z podang

legenda

0 pkt - za niespetnienie powyzszych kryteriow lub za brak wykresu

6.3.

Przyktadowe rozwigzania:

— obecnosc tylakoiddw/wpuklen btony komoérkowej zawierajacych barwniki
fotosyntetyczne

- obecnosc¢ chlorofilu a (w tylakoidach)

- obecnosc barwnikdw wspomagajacych fotosynteze (czerwonego/fikoery-
tryny i niebieskiego/fitocyjaniny) (w tylakoidach)

1 pkt - za wymienienie dwoch poprawnych przystosowan sinic do przepro-

wadzania fotosyntezy

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi
6.4.
Cecha Zielenice okrzemki
Materiatem zapasowym jest ttuszcz. X
Komorki okryte sg pancerzykiem. X
Jednym z barwnikow fotosyntetycznych jest X X
chlorofil a.

1 pkt - za poprawne okreslenie, dla ktorej grupy glonow jest charaktery-
styczna kazda z trzech wymienionych cech
0 pkt - za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

7.

7.

1.T,2.N, 3. T

1 pkt - za poprawng ocene wszystkich trzech wnioskow podanych w tabeli
0 pkt - za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi

7.2.

Proces Stymulowanie Hamowanie
wzrost pedow bocznych X
wzrost wydtuzeniowy komorek X
opadanie zapylonych kwiatow X

1 pkt - za poprawne okreslenie wptywu auksyn na trzy wymienione procesy
0 pkt - za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

7.3.

Zachodzace w chloroplastach przemiany zwigzane z fotosynteza maja
charakter anaboliczny/kataboliczny. Oznacza to, ze substraty zachodzacych
reakcji maja wyzszy/nizszy poziom energetyczny hiz powstajacy produkt,

a reakcje pod wzgledem energetycznym sa egzoergiczne/endoergiczne.

1 pkt - za podkreslenie wszystkich trzech poprawnych okreslen

0 pkt - za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

0-3

Przyktadowe rozwigzania:

- zanikanie protoplastu

- zanikanie/czesciowe zanikanie $cian poprzecznych

- drewnienie (podtuznych/bocznych) scian komorkowych/odktadanie ligniny
w (podtuznych/bocznych) scianach komorkowych

- powstawanie perforacji/jamek w scianach podtuznych/bocznych

1 pkt - za podanie dwoch poprawnych zmian zachodzgacych podczas rézni-

cowania sie cztonu naczyniowego, ktore prowadza do usprawnienia prze-

wodzenia w nich wody

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

0-1

A. tkanki wtérne, B. tkanki pierwotne, C. tkanki tworcze, D. tkanki state
1 pkt — za poprawne wpisanie do tabeli czterech rodzajow tkanek
0 pkt - za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

0-1

9, Zobacz fragment
strony 43,44
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

10.

101.

odwlok  glowotutow

1 pkt - za poprawne zaznaczenie i opisanie tagm raka

0 pkt - za odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan lub za brak od-
powiedzi

10.2.

Schodkowy przebieg krzywej przezywania raka wynika z tego, ze zwierze
okresowo linieje/zrzuca twardy oskorek stanowiacy szkielet zewnetrzny
uniemozliwiajacy ciggty wzrost. Pod starym, zrzucanym oskorkiem jest juz
wytworzony nowy, jednak zanim stwardnieje, rak jest szczegodlnie narazony
na ataki drapieznikdw - wzrasta wtedy jego smiertelnos¢ (i krzywa idzie

w dot). Po stwardnieniu oskorka smiertelnos¢ ponownie maleje.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie przyczyny schodkowego przebiegu krzy-
wej przezywania raka, uwzgledniajace wptyw linienia na okresowe wzrosty
i spadki Smiertelnosci

0 pkt - za odpowiedz niespetniajagca powyzszych wymagan lub za brak od-
powiedzi

0-2

1".

11A.

Wyniki doswiadczenia wskazuja, ze receptory dla MSH znajdujg sie na po-
wierzchni komoérek docelowych/melanocytéw. Takie umiejscowienie recep-
torow jest typowe dla hormondéw hydrofilowych/biatkowych, ktére maja
charakter hydrofilowy (i ktore nie moga przenikac przez btone biologiczng/
komorkowa/biatkowo-lipidowa). Stwierdzenie jest zatem fatszywe.

1 pkt - za poprawng ocene prawdziwosci stwierdzenia i poprawne uzasad-
nienie uwzgledniajace wyniki doswiadczenia, ktére wskazuja umiejscowienie
biatek receptorowych dla MSH

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od-
powiedzi

11.2.

funkcja melaniny: chroni skore/gtebsze warstwy skory przed szkodliwym
dziataniem promieni ultrafioletowych/Uv

warstwa skory, w ktorej znajduja sie melanocyty: naskorek

1 pkt - za podanie poprawnej funkcji melaniny w skorze cztowieka oraz po-
prawne okreslenie warstwy skory, w ktorej znajduja sie melanocyty

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

0-2

%\ Zobacz fragment

strona 134
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numgr Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania punktow
12. 121. 0-2

W oku osmiornicy brak plamki Slepej, poniewaz widkna nerwowe s3 zlokali-
zowane/przechodzg za siatkdwka. Dzieki temu nie przecinaja jej powierzchni

i nie zatrzymujg czesci Swiatta/na catej powierzchni siatkdwki s3 komor-
ki swiattoczute.
1 pkt - za poprawne okreslenie braku plamki Slepej w oku o$miornicy i po-
prawne uzasadnienie uwzgledniajace potozenie wiokien nerwowych wzgle-
dem siatkowki
0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi
12.2.
potyliczny
1 pkt - za podanie poprawnej nazwy ptatu kory mozgowej, w ktorym znaj-
duja sie osrodki wzrokowe odbierajace impulsy herwowe z oka
0 pkt - za podanie innej nazwy lub za brak odpowiedzi

13. 1. A/izotoniczny 01
2. B/izometryczny
3. B/izometryczny
1 pkt - za poprawne okreslenie typu skurczu miesnia zwiazanego z kazda
Z trzech wymienionych czynnosci
0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

14. 141. 0-2
1.P,2.P, 3. F

1 pkt - za poprawng ocene prawdziwosci trzech informacji dotyczacych
dysocjacji hemoglobiny

0 pkt - za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

14.2.

Zaleznos¢ miedzy iloscig CO, przedostajagcego sie z tkanek do krwi a jej pH
jest wynikiem reakcji tego gazu z woda znajdujaca sie we krwi. Produktem
reakcji jest kwas weglowy/H,CO; (dysocjujacy do H* i HCO;), ktory wptywa
na obnizenie pH.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie, z czego wynika zaleznos¢ miedzy iloscia
CO, przedostajacego sie z tkanek do krwi a jej pH

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

9, Zobacz fragment
strony 274, 275
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Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

z':lg:;; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktoéw ptﬁ;?:w
15. 151. 0-4
1.F 2.F 3.P
1 pkt - za poprawng ocene prawdziwosci trzech informacji dotyczacych
czynnikow zakaznych oraz opisanej metody usuwania patogenow z krwi
dawcy
0 pkt - za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi
15.2.
Opisana metoda jest bezpieczna dla trombocytow, poniewaz trombocyty s3
pozbawione jadra komorkowego/materiatu genetycznego/kwasow nukle-
inowych/powstajag w wyniku rozpadu megakariocytoéw/sg strzepami komo-
rek.
1 pkt - za poprawne uzasadnienie, ze opisana metoda jest bezpieczna dla
trombocytow
0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi
15.3.
witamina K/filochinon
1 pkt - za podanie poprawnej hazwy witaminy — witamina K/filochinon
0 pkt - za podanie innej nazwy niz witamina K/filochinon lub za brak odpo-
wiedzi
15.4.
A
1 pkt - za zaznaczenie odpowiedzi A
0 pkt - za kazde inne rozwigzanie lub za brak odpowiedzi
16. 16.1. 0-3

R&znica miedzy srednicami obu tetniczek pozwala na utrzymanie wysokie-
go cisnienia krwi w naczyniach torebki nefronu/torebki Bowmana/w kie-
buszku nerkowym, dzieki ktoremu filtracja jest bardziej efektywna/ktore
umozliwia przesacz niektorych sktadnikodw krwi/ktore umozliwia powstanie
moczu pierwotnego.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie znaczenia roznicy miedzy srednicami tet-
niczki doprowadzajacej i odprowadzajacej dla efektywnosci filtracji

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

16.2.

sie¢ dziwna/cudowna

1 pkt - za podanie poprawnej hazwy siecCi haczyn krwionosnych - sie¢ dziw-
na/cudowna

0 pkt - za podanie innej nazwy lub za brak odpowiedzi

16.3.

podkreslone: leukocyty, kwasy ttuszczowe

1 pkt - za podkreslenie dwoch poprawnych sktadnikéw, ktére w zdrowym
organizmie nie przenikaja z krwi do moczu pierwotnego

0 pkt - za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

z'\;z'::i; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptl:lf?oaw

17. 171. 0-3
Reakcja korowa uniemozliwia zaptodnienie komorki jajowej przez wiecej niz
jeden plemnik/polispermie (a tym samym zapobiega mozliwym zaburze-
niom liczby chromosomoéw w zygocie).
1 pkt - za poprawne wyjasnienie znaczenia reakcji korowej w procesie za-
ptodnienia
0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi
17.2.
Choroby mitochondrialne (spowodowane mutacjami w genomie mitochon-
drialnym) sg dziedziczone tylko po matce, poniewaz wszystkie mitochondria
przekazywane potomstwu pochodza z komorki jajowej/oocytu. Wynika to
z tego, ze podczas zaptodnienia do komorki jajowej dostaje sie jedynie jadro
komorkowe plemnika, natomiast wstawka, w ktoérej sa mitochondria, pozo-
staje na zewnatrz.
1 pkt - za poprawne wyjasnienie dlaczego choroby mitochondrialne s3a dzie-
dziczone tylko po matce, uwzgledniajgce przebieg procesu zaptodnienia
0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi
17.3.
Do zaptodnienia dochodzi w jajowodzie.
1 pkt - za poprawne okreslenie czesci zenskiego uktadu rozrodczego, w kto-
rej dochodzi do zaptodnienia
0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

18. 18.1. 0-2
histydyna

1 pkt - za podanie poprawnej hazwy aminokwasu transportowanego przez
przedstawiong na schemacie czasteczke tRNA

0 pkt - za podanie innej nazwy lub za brak odpowiedzi

18.2.

1.F 2.P,3.P

1 pkt - za poprawng ocene prawdziwosci trzech informacji dotyczacych
tRNA

0 pkt - za kazdga inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowied? i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

19.

191.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Choroba genetyczna wystepujaca w tej rodzinie to choroba sprzezona
z picia, poniewaz zdrowy ojciec i matka bedaca nosicielka maja chorego
syna i zdrowg corke.

- Choroba genetyczna wystepujaca w tej rodzinie to choroba sprzezona
z picig, poniewaz nosicielkami sg jedynie kobiety/brak mezczyzn beda-
cych nosicielami.

1 pkt - za poprawne okreslenie, ze choroba jest chorobg sprzezong z picig

i poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce przedstawione informacje

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

19.2.

Przyktadowe rozwigzania:

- Choroba genetyczna wystepujaca w tej rodzinie to choroba recesywna/
warunkowana przez allel recesywny, poniewaz w rodzinie wystepuja nosi-
ciele choroby.

- Choroba genetyczna wystepujaca w tej rodzinie to choroba recesywna/
warunkowana przez allel recesywny, poniewaz corki zdrowej matki i cho-
rego ojca nie sa chore/sg nosicielkami choroby.

1 pkt - za poprawne okreslenie, ze choroba jest choroba recesywna i po-

prawne uzasadnienie uwzgledniajace przedstawione informacje

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

0-2

20.

201.

AABB, AABD, AaBB, AaBb (kolejnosc¢ nie jest wazna)

2 pkt - za poprawne wypisanie wszystkich genotypow warunkujacych
czarna siersc oraz podkreslenie dwoch genotypow, ktérych skrzyzowanie ze
sobg moze doprowadzi¢ do uzyskania albinotycznego potomstwa

1 pkt - za poprawne wypisanie wszystkich genotypow warunkujacych czar-
na siersc, bez podkreslenia genotypow albo z podkresleniem tylko jednego
genotypu, albo z podkresleniem obu nieprawidiowych genotypoéw lub

za podkreslenie dwoch genotypow, ktorych skrzyzowanie ze sobg moze
doprowadzi¢ do uzyskania albinotycznego potomstwa w sytuacji, gdy nie
wypisano wszystkich genotypow warunkujacych czarng siersc lub gdy po-
dano tez inne niewfasciwe genotypy

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi
20.2.
? AB Ab aB ab
)

AB AABB AABDb AaBB AaBb
Ab AABDb AAbb AaBb Aabb
aB AaBB AaBb aaBB aaBb
ab AaBb Aabb aaBb aabb

prawdopodobienstwo urodzenia sie myszy o brazowe;j siersci: 0,1875
2 pkt - za poprawne zapisanie krzyzoéwki i za poprawne okreslenie prawdo-
podobienstwa urodzenia sie myszy o podanym fenotypie

0-5
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1 pkt - za poprawne zapisanie krzyzowki przy btednym okresleniu prawdo-
podobienstwa urodzenia sie myszy o podanym fenotypie

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od-
powiedzi

20.3.

Dziedziczenie cechy kodowanej przez gen A jest przyktadem dominacji
zupetnej, poniewaz cecha warunkowana przez recesywny allel a ujawnia sie
fenotypowo tylko u heterozygot recesywnych.

1 pkt - za poprawne okreslenie dominacji zupetnej i poprawne uzasadnienie
0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od-
powiedzi

21.

211.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Halofity obligatoryjne to organizmy stenohalinowe, poniewaz wystepuja
tylko w warunkach silnego zasolenia (podtoza) i wykazuja szereg przysto-
sowan do takiego srodowiska.

- Halofity obligatoryjne to organizmy stenohalinowe, poniewaz maja waski
zakres tolerancji na zasolenie podtoza/gleby i wystepuja tylko w warun-
kach silnego zasolenia.

1 pkt - za poprawne okreslenie organizmow stenohalinowych i poprawne

uzasadnienie

0 pkt - za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak

odpowiedzi

21.2.

Aby roslina mogta pobiera¢ wode, jej komorki muszg miec nizszy poten-

Cjat wody niz roztwor glebowy. Gromadzenie soli w komorkach halofitow

(podwyzsza cisnienie osmotyczne, a tym samym) obniza ich potencjat wody

w stosunku do potencjatu wody w glebie/wody glebowej, a tym samym

zapobiega suszy fizjologiczne;j.

1 pkt - za poprawne wyjasnienie dlaczego gromadzenie soli w komorkach

pozwala halofitom uniknac suszy fizjologicznej w warunkach silnego zasole-

nia podtoza, uwzgledniajace potencjat wody komorek rosliny oraz podioza

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od-

powiedzi

21.3.

Aster solny rosnie w warunkach, w ktorych pobieranie wody jest znacznie

utrudnione przez wysokie stezenie soli w glebie. Magazynowanie wody

w (miesistych, grubych) lisciach zabezpiecza rosling na wypadek dodat-

kowego obnizenia dostepnosci wody w podtozu, ktore moze catkowicie

uniemozliwic jej pobieranie.

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, ze grube, migsiste liscie astra solnego

stanowig przystosowanie do warunkow srodowiska, w jakich on rosnie

0 pkt - za odpowiedz niespetniajagca powyzszych wymagan lub za brak od-

powiedzi

21.4.

Cc2

1 pkt - za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi — oznaczenia literowego i licz-

bowego

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od-

powiedzi

0-4

12

®, Zobacz fragment

g strony 386—388

& Kup vademecum

skiep.operon pimatura



Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Uzasadnienie: Jesli w podtozu pozbawionym fenyloalaniny i kwasu foliowe-
go/niezbednych zwigzkéw organicznych obie bakterie/Lactobacillus ara-
binosus i Enterococcus faecalis przebywajg osobno, ich wzrost jest bardzo
ograniczony/zahamowany. Natomiast jesli przebywaja razem, uzupetniajg
Swoje zapotrzebowanie na potrzebne do wzrostu substancje i ich wzrost
odbywa sie bez zaktdcen.

1 pkt - za zaznaczenie wytacznie odpowiedzi C oraz poprawne uzasadnienie
odnoszace si€ do informacji zawartych na wykresie

0 pkt - za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak
odpowiedzi

Numer L . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
22. C 0-1

DLA CIEBIE: (1) Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl
» WIECE) ZADAN @) Wpisz swdj kod
» PELEN DOSTEP do catego () Odblokuj dostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy
serwisu przez 2 tygodnie™| () Przygotuj sie do matury z nami!

TWOJ KOD DOSTEPU

DB3F79C95

Wybierz

Apwanie
NAJLEPSZY SERWIS DLA

MATU RZYSTOW

WWW.GCIELDAMATURALNA.PL

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materialow zawartych w serwisie gieldamaturalna.pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzycie kodu). Kod nalezy aktywowac do dnia 31.12.2016 1.
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